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Unde siâm şi ce mai aşteptăm?
Au tot voit să ştie deputaţii 

noştri naţionalişti şi toţi cei ce au 
aşteptat dela ei să lămurească o ces- 
tiune pe cât de încurcată, pe atât de 
vătămătoare şi penibilă pentru noi 
Românii: dacă cunoscutele şi vestitele 
ordonanţe nr. 70,000 şi 70,001 ce 
le-a fost edat ministrul de instruc
ţiune al guvernului Fejervarv, George 
Lukacs, sunt legale ori nu ?

Ştim că aceste ordonanţe să re
feră la instrucţiunea limbei maghiare 
în şcoalele poporale cu limba nema
ghiara şi la preparandiile pentru în- j mai drept ca alţii înaintea lui. 
văţători. Lukacs a voit să introducă

clarat de ilegal şi neconstituţional, de 
unde urma că şi actele lui sé fie 
ilegale.

corăspunde pe deplin legilor existente, 
adause ministrul. Numai o singură 
măsură a lui Lukacs nu este bazată

Deputatul St. Petrovici, înterpe-♦ lege, măsura adecă ca să fie pe-

«Justh a declarat că aceasta nil o admite 
regulamentul camerei. Magdics şi-a retras 
propunerea.

lând în afacerea Lukacs, s ’a făcut 
tălmaciul nemuiţumirei generale şi a 
aşteptărilor mai sus amintite. La in
terpelaţia sa, ce a fâcut’o deja la 17 
Iulie anul curent, a răspuns ministrul 
conte Apponyi, cum ştim, în şedinţa 
de Vineri a camerei.

Răspunsul lui Apponyi n’a lăsat 
nimic de dorit în ce priveşte lecuirea 
radicală a tuturor acelora, cari mai 
sperau, că acest ministru va fi poate

printr’o portiţă laterală în adminis
traţia şcoaielor noastre măsurile dra
conice ale proiectului de lege Berze- 
viczy, care în urma crizei şi a căderei 
dela putere a partidului liberal a 
fost înlăturat.

A iost înlăturat ca proiect ti- 
szaiszt, ce avuse menirea a mai cârpi 
puţin popularitatea veştejită a acestui 
partid. Dar care om cu mintea sănă
toasă a crezut ori a sperat, că cu 
proiectul Berzeviczy va dispare tot
odată şi spiritul lui intolerant, la a 
căruia cultivare şi răspândire în mas 

•* sele maghiare au contribuit încă în i 
mai mare măsură cei ce sub numirea

Se poate — dicem — că răspun
sul şi toată atitudinea lui Apponyi 
cu aceasta oeaziune va înţărca pe 
mulţi de-a mai aştepta ceva dela 
acest conte trufaş spre binele desvol- 
tărei învăţământului nostru românesc. 
Dar când va sosi timpul, ca s6 fie 
înţărcaţi şi aceia dintre noi, încă şi 
mai mulţi la număr, cari cred, că cu 
nişte neputincioase interpelări ale de
putaţilor români în dietă se va pu
tea rezolva vre-odată între Români 
şi Unguri, ca neamuri deosebite, ces-

depsiţi în mod disciplinar învăţă 
torii şi „pentru neg’Jigerea instruc- 
ţiunei limbei maghiare“. Caşurile 
enumerate în §. 13 al legei de la 
1876 relativă Ja întregirea salare- 
lor învăţâtoreşti, în care paragraf 
se esplică care fapte sunt considerate 
drept „direcţiune dujmană statului“, 
nu cuprind şi negligerea „instrucţiu
ne! limbei maghiare“.

Măsura aceasta nu e bazată în 
lege, dar eu o ţin de corectă, <Jise 
Apponyi, şi adause imediat, că o va 
introduce printr’un proiect de lege 
novelară, prin care voeşte să „regu
leze şi alte puncte“.

Unde stăm aşadar? Apponyi le 
află toate bune, plănuesce o nouă 
lege să le facă şi mai bune şi în ge
nere — cum spun (fiarele — se ocupă 
c’un plan mare de reformă pe tere
nul instrucţiunei publice, care va costa 
şi mulţi bani, şi despre care să fi ra
portat deja şi monarchului.

Ei, şi acum vom mai aştepta lămu-

Urmaşul lui Coluchowski. Demisiunea
ministrului de externe fiind primită, se fac 
combinaţiuni cu privire la persoana urma
şului. Se vorbeşte de baronul Aehrenthal, 
contele Kinsky, Ssogyeny-Marichşl de con
tele Mensdorf. Acesta însă fiind cumnatul 
lui Apponyi, ar fi un caz de incompati
bilitate.

Mandatul din Bocşa. Comisîunea cen- 
surătoare dietală V. a ordonat în şedinţa 
sa, ţinută Sâmbătă, anchetarea acuzelor 
de agitaţie şi terorizări naţionaliste în 
chestiunea mandatului din cercul Bocşa, 
încredinţând cu facerea anchetei pe refe
rentul comisiunei Horvath Gyuia.

|tiunea: Ce e drept şi echitabil şi ce j riri prin interpelaţii şi vom mai spera 
[nu? Ce poate fi legal şi ce nu? j că doară doară şoviniştilor dela stă- 

S i trecem insă la declaratiunile j Pânire le . vor cădea peste noapte din
de coaliţie au luat puterea din mâna ! d*n răspunsul lui Apponyi, ce, credem, 
tiszaiştilor. j sunt destul de grave şi importante

| pentru ca se ne îndemne sS ieşim  
; din monotonia (filei şi se ne dăm

Aşteptările ce se concentrau în 
acţiunea de descurcare şi de lămurire
a deputaţilor naţionalişti, relativă la 
afacerea ordonanţelor lui Lukacs, de- 
veniră şi mai încordate, când se lăţi 
vestea, că actualul ministru de in
strucţiune publică ar fi înclinat a di- 
rige administraţia şcoaielor în sens 
mai liberal decât antecesorii săi.

samă cu mai multă conseienţiositate 
şi seriositate de situaţia, în care ne 
aflăm cu şcoalele noastre!

Ordonanţele lui Lukacs, dise Ap
ponyi, să ţin de cercul administraţiei 
curente şi deci aceste n’au fost de
clarate de nelegale de cătră dieta

Au mai fost nutrite aceste aşteptări j trecută. Trebue deci privite ca cu 
şi de faptul, că deja în Iunie 1905 j drept existente şi trebue duse în în
dieta luase o deeiziune, după care 
guvernul de atunci Fejervary fîi de-

deplinire. In ce priveşte ordonanţele 
şcolare ale lui Lukacs cuprinsul lor

CoDgresul naţional-bisericesc.
(Raport special al „Gaz. Trans“.) 

Şedinţa YII.

In şedinţa V il ţinută Vineri d. a. s’a 
continuat pertractarea regulamentului pen
tru par ochii, care abia s’a terminat în 
şedinţa YII1 ţinută Sâmbătă a. m.

La ordinea zilei a urmat apoi proiec
tul de regulament pentru procedura jude
cătorească în cauzele disciplinare. .

Metropolitul îşi exprimă temerea, că 
Unde remâne lupta noastră naţio- [ discuţia asupra acestui proiect de regula-

' ment, de altcum de o necesitate extremă, 
va fi foarte lungă, şi întreabă dacă nu va 
fi mai bine să fie luat pentru astă-dată de 
la ordinea zilei?

Se dă apoi cuvântul raportorului JSli- 
colae Zigre, care in numele comisiunii or- 
ganizătoare expune fazele prin cari a tre
cut acest proiect de regulament, compus 
în urma îndrumării dată conzistoriului me
tropolitan din partea congresului din urmă 
(1903). Spune, că noul proiect a fost com
pus cu ascultarea conzistoarelor. Comunică 
bazele fundamentale ale proiectului şi îi 
resumează cuprinsul. Propune apoi, ca 
după ce a fost tipărit şi împărţit între de
putaţii congresualî, proiectul să fie primit

gură colţii furiei lor de maghiarisare ?

nală, unde programul nostru?

In dieta ungară S’a primit ieri cu mare 
însufleţire proiectul Rákóczi. Deputaţii na
ţionalişti au fost absenţi.

— La proiectul despre promovarea 
industriei a luat cuvântul Lengyel Zoltán, 
accentuând şi el între altele, că guvernul 
ar trebui să sprijinească mai de grabă pe 
micii industriaşi. Primeşte însă proiectul. 
Deputatul croat Magdics a cerut ca pro
iectele de legi, cari îi privesc şi pe Croaţi 
să le traducă în 1. croată. Preşedintele

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

N e c u n o s c u t u l .
De I. Agârbiceanu.

(Urraure.)

»Auzi trate, tu nu mă cunoşti. Şi nu 
m’a cunoscut nimeni pana odată. Odată 
numai, şi mai mult nimeni. Iubite, tu-mi 
eştii ca frate acum. Ne am abătut amândoi 
de ploaie aici, am ajuns Ja o masă ! Şi tu 
nu şti ce zace în inima celui ce bea cu 
tine«. — Mai goli un păhar, şi apoi după 
un restimp de tăcere:

»Am crescut de mic sub privirile 
reci, aprige ale tatii, stăpânul unei moşii 
întinse. Maica murise până a nu o cu
noaşte. Ci că tata nu era mai înainte aşa 
de posomorit. Dar de când a închis Dum
neaei ochii, nu l’a mai văzut nimeni zim- 
bind, Copil, în că măsuţa cum purtau şi 
băieţii din sat, stăm de multe ori singur 
la poartă, şi privlam casele vecine. Şi uită, 
ţin minte ca acum : mi-se părea că feres- 
tuţele mici, două, ce-s tăiate în scândurile 
dela faţada podului, ori la celea de piatră 
săpate în zid, privesc chiar aşa ca stă
pânul casii. Pe Ionu Turcului îl ştiam că

se uită pieziş, şi pieziş priviau şi ferestu- 
ţele dela podul lui. Niculae vecinu avea o 
privire aspră, şi ferestruţele dela podul 
lui pentru mine se încruntau ca şi stă
pânul. De mu!te-ori aţintind ochiurile a- 
celea de întunerec, deosebiam şi culoarea 
ochilor stăpânului. — Mi-am uitat — por
nind la şcoli, de acestea observaţii de 
copil, şi numai târziu mi-au venit iar în 
minte, vii ca şi atuncea, târziu, când am 
băgat de seamă, că de multeori în dis
putele ce le aveam cu prietinii de şcoală, 
nu mai auziam cuvintele lor, ci ochii mei 
pătrundeau adânc, cercetând gândurile şi 
vorbele ascunse ale prietinului, căutând su
fletul. Şi asta a fost o mare nenorocire 
pentru mine, iubitul meu ! Prietini de şcoală, 
adevăraţi nu am putut avea. Şi am cres
cut aşa rece şi retras pentru lume, mă 
credeau un pustnic, un om ce ureşte viaţa, 
un tînăr frumos, fără viitor, căci nu are 
inimă. Şi săracă inima mea, ea numai rece 
nu era. O poezie frumoasă, o schiţă, un 
tablou reuşit, dar mai ales nemărginirea 
albastră stropită cu argint, seara când prin 
văi se revarsă, tânguindu-se o doină le
gănată, — mă ridica în văzduh şi nu mai 
ştiam de visez, ori că m’a furat o zină 
bălae din poveste, şi mă duce în palate

bătute cu pietri scumpe. Şi când dam de 
o inimă bună — pretin pe care-1 perdeam 
peste câteva zile — mi-aş fi dat viaţa 
pentru el. Săracă inima mea ! îmi spunea 
o mătuşe bătrână, că samăn leit-poleit cu 
mama, care muri senină, zimbitoare, între 
oalele cu flori. — Dar nu mai bem iubite? 
Să mai bem un păhar!«

i Şi am băut un păhar. Mulţi dintre 
oaspeţi eşiră. Cei ce mai rămaseră vor
bi au plini de patimă. Doi dintre cei graşi 
veniră aşa de aproape încât li-se lipiră 
pântecile umflate. Ţiganii se duseră şi ei, 
voioşi de câştigul din sara asta.

Necunoscutul îşi aprinse o ţigară, şi 
după-ce trase adânc de vr’o trei ori, în
cepu din nou.

— »Când am ajuns apoi, om cu stu
dii, cu poziţie între fete mi le-am făcut 
pe toate duşmane. Uite acuma, că-s beat 
de jumătate, să-mi ţii revolverul în frunte 
şi nu aş fi în stare să spun o măgulire, 
pe care nu o merită — unei fete. — Celea 
cari îs vrednice de măguliri, poate nicţnu 
le aşteaptă dela ori-cine. Şi ştii tu ce m’a 
oprit şi mă opreşte dela toate acestea? 
Urăsc minciuna ! Tu rîzi ? Vezi bine, tu nu 
înţelegi ce zace în inima mea. Numai ci
neva a ştiut odată, şi mai mult nimeni.«

— »Bine, prietine, dar atunci aria fi 
siliţi aproape să ne punem lăcat pe gură, 
când suntem cu coconiţe«.

»Chiar asta-i. Şi eu mi-am pus lăcat 
pe gură de cele mai multe ori. Dacă aş 
spune un »compliment« de linguşire, ar 
trebui să zac o săptămână. Nu ştiu de 
unde e asta la mine. Dar văd că trebue 
să fac aşa. Şi nu-mi pare rău. Prietine, 
noi nu trebue să trăim din minciună, ci 
din adevăr. Cei ce minţesc o fac din slă» 
biciune, din interese, care încă e o slăbi
ciune, din ambiţie, care e culmea slăbiciu
nilor. Acum bine, să luăm o pildă. Uită, 
tu, însurat eşti? Nu eşti însurat. Bun. Tu 
vreai să iei din alte motive o fată, căreia 
îi arăţi că o iubeşti, şi te apuci şi-i spui 
mulţime de nimicuri, pe cari tu nu pui 
sama, dar pe ea o înving. Te miriţeştî pe 
tine, o minţeştî pe ea, şi în urmă vă luaţi. 
Traiu va fi acela? Iad, iubitul, iad înţele- 
su-m’ai ?«

Eu nu ştiam ce să cred. îmi venia 
une-orî, ca ’ntr’o fulgerare, că omul acesta 
e nebun. De când a început cu fereştile 
de la podurile oamenilor de la ei din sat, 
din vreme în vreme în cursul vorbirii, îmi 
venia idea aceasta, şi atunci fără voe mă 
cutremuram. Dar ochii aceia, glasul acela.
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In general ca bază pentru discuţia spe
cială.

Vorbeşte ia obiect deputatul 1. A. de 
Preda. Propune, după o motivare mai lungă, 
luarea proiectului delà ordinea zilei şi pre
darea lui unei anchete, care să fie îndem
nată să-l studieze bine din toate punctele 
de vedere şi să-l prezinte negreşit proxi
mului congres naţional bisericesc spre de
zbatere şi votare.

Deputatul Dr. Nestor Oprean combate 
proiectul prezentat şi îi înşiră scăderile. 
Spune, că în proiect nu sunt depuse prin
cipiile moderne juridice, cum se spune în 
raportul conzistoriului metropolitan cătră 
congres, ci din contră, proiectul e un pas 
îndărăt. Procedura a rămas aceeaşi, care a 
fost în trecut. Spiritul de astăzi însă cere 
verbalitatea în procedura judecătorească. 
Doreşte, ca pe aceste baze ale vei balităţii, 
să fie compus proiectul. De aceea, cu re
spingerea proiectului présentât propune, 
ca congresul sa îndrume conzistorul me
tropolitan, să prezinte proximului congres 
un nou proiect de regulament, compus pe 
baza verbalităţii.

Meiropolitul comunică celor ce nu o 
ştiu, că verbalitatea nu o admit canoanele 
bisericii noastre şi că \erbalitatea în chestii 
disciplinare bisericeşti nu e introdusă ni- 
căiri în biserica ortodoxă.

Deputatul Emanuil Ungureanu nu a- 
probă faptul, că deputatul Dr. Oprean a 
intrat. în meritul proiectului de regula
ment prin aceea, că propune să fie com
pus pe alte baze, pextru-că întrebarea e 
acum aceea, să fie dezoătut proiectul, ori 
sa fie luat delà ordinea zilei? E convins, 
că proiectul prezentat de coroisiunea or
ganizatoare e un progres faţă de trecut, 
de aceea propune, ca congresul să-l vo
teze en bloc, în întregime, insă numai pe 
periodul de trei ani, care urmează. Con
zistorul metropolitan să fie apoi îndrumat 
să convoace o anchetă compusă din ex
perţi şi să compună cu aceasta împreună 
negreşit pană la proximul congres un nou 
proiect de regulament. Pănă atunci se pune 
în aplicare proiectul prezentat din partea 
comisiunii organizatoare.

Mai vorbeşte deputatul I. A. Preda, 
apărându-şi propunerea şi apoi raportorul 
care ceteşte modificările făcute în proiect 
din partea comisiunii organizătoare. In 
urmă se pune la vot întâiu propunerea 
deputatului Dr. Nestor Oprean, care cade. 
Urmează propunerea deputatului 1. A. de 
Preda, care asemenea cade. Prezidentul 
enunţă deci ca primită propunerea depu
tatului Emanoil Ungureanu.

Şedinţa a ÎX-a in 20 Oct. d. a.% y

A fost una din cele mai interesante 
şedinţe ale congresului. Toţi oratorii au 
vorbit în deplină cunoştinţă de cauză, cu 
înşirarea de argumente temeinice şi bine 
precizate.

A prezidat Inaltpreasfinţia Sa Archi- 
episcopul şi Metropolitul loan Meiianu, 
notar Dr. Aurel Cioban.

După aufcenticarea procesului verbal 
al şedinţei a şaptea, se dă cuvântul ra
portorului comisiunii organizatoare, Nic. 
Zigre, care expune chestia nouător episcopii, 
plănuite a se înfiinţa în Timişoara, tOra-

purtarea de fată mare, nu mă lăsau să 
cred. Vediam că e binişor băut, şi totuşi 
vorbeşte aşa de cu logică şi nu mă pu
team mira de ajuns.

Mai stoarse un pahar ca şi mine, îşi 
plimbă odată privirea prin sala goală a- 
proape.

»Mi-au prorocit femeile că nu mă 
voiu însura nicî-odată. Spunând drept nici 
eu nu m’am gândit la asta nicicând serios. 
Ceva însă mă ţinea vecinie deştept: gân
dul că e cea mai mare fărădelege să iu
beşti pe altcineva decât pe aceea, care îţi 
va fi nevastă, pe care o înţelegi şi şti 
că-ţî va fi soţie. Şi poate gândul acesta 
mă opria şi deia măguliri, cari puteau fi 
cu dreptul făcute. Inima nu-mî spuse încă 
despre nici una din celea multe pe care 
le-am cunoscut: »asta-i 1« Şi aşa pentru 
mine erau de tot fără înţeles societăţiie 
lor, puteau şi ele înşile să nu esiste. Fete, 
cu cari să poţi vorbi ceva folositor, ca de 
pildă despre arte, literatură, nu am aflat. 
Cu ele altceva nu poţi discuta, decât dra
goste. Acum asta sau e o înşelătorie, sau 
e adevărată. De cea dintâi mi se face râu, 
a doua nu am aflat’o.

(Va urma).

dea-mare şi Cluj. Comunică raportul con- 
zistorului metropolitan, care cere, ca afa
cerea să se ţină în suspens pănă la timpul 
oportun. Resumează apoi cuprinsul me
morandului Bănăţenilor înaintat congre
sului în chestia aceasta, şi constată, că 
petenţii nu cer imediata înfiinţare a epis
copiei din Timişoara, ci cer numai stabi
lirea teritoriului care va aparţine nouei 
eparebii când va fi înfiinţată, apoi cheia, 
după care se va face împărţirea fondurilor 
existente, atunci când episcopia se va în
fiinţa. Teritoriul ar fi să se stabilească 
după dorinţa celor subscrişi în memorand 
astfel, ca din dieceza nouă a Timişoarei, 
să facă parte cele patru protopresbiterate 
din Banat, cari acum aparţin diecesei Ara
dului şi din alte patru protoprezbiterate 
aparţinătoare acum diecesei Caransebeş.

Comisiunea organizătoare e de cre
dinţa, că consistorul metropolitan n’a sa
tisfăcut întru stoate îndrumările primite 
delà congresele din trecut, şi că ar trebui 
să continue de acolo, unde firul a fost 
întrerupt. Se compună un plan exact de 
arondare şi de împărţire de avere. Pro
pune deci, ca memorandul Bănăţenilor să 
fie comunicat din partea conzistoriului me 
tropolitan sinodului eparchiai din Caran
sebeş, pentru ca să se pronunţe în cauză.

Ia acum cuvântul deputatul Emanuil 
Ungureanu,şi într’o lungă şi frumoasă vor
bire expune ; necesitatea înfiinţărei epis
copiei din Timişoara. Ceteşte concluzele 
congresului aduse pănă acum în chestia 
aceasta. E de părere, că înfiinţarea epis
copiei din Timişoara nu trebue legată de 
înfiinţarea celorlalte episcopii nouă. Aici 
înfiinţarea e mai urgentă şi mai necesară, 
pentru-că întârzierea poate să aibă de ur
mare, că nu peste muit numai istoria va 
mai spune, că în ţinutul Timişoarei au 
fost cândva şi Români.

Nu cere imediata înfiinţare a epis
copiei, pentru ca ştie că aceasta nu se 
poate. Dar cere stabilirea teritoriului a- 
cestei episcopii, pentru-ca credincioşii cu 
atât mai eu zel să adune fondul necesar 
pentru susţinerea episcopiei, şi apoi cere 
stabilirea cheei de împărţire a fondurilor, 
care cheie are să fie numărul sufletolor 
cari vor fi atunci, când se vaînfiinţa epis
copia. Nu e pentru o nouă ascultare a si
nodului din Caransebeş, pentru-că acesta 
a dat totdeauna răspuns negativ. Să de
cidă deci congresul.

Propune, ca congresul să declare, că 
teritoriul episcopiei din Timişoara îl vor 
forma protopresbiteratele Timişoara, Li- 
pova, Belinţ şi Comlosul-mare, din dieceza 
Aradului, apoi protopresbiteratele Ciacova, 
Buziaş, Vârşeţ şi Panciova, din diecesa 
Caransebeş, iar ca cheie la împărţirea fon
durilor şi iundaţiuniior sa se accepteze 
numărul sufletelor credincioşilor, care va 
fi constatat ia înfiinţare. Totodată prezintă 
o listă prevăzută cu subscrierile necesare 
pentru ordonarea votărei secrete.

Vorbeşte acum deputatul Dr. losif T. 
Bade seu. Felicită pe d-1 Ungureanu pentru 
frumoasa sa vorbire. Dar crede, că chestia 
trebue pusă astfel : Dacă se înfiinţează 
episcopia Timişoarei se mai poate susţinea 
cea din Caransebeş ? Dacă i-se iau pro
topresbiteratele cele mai bune, ce-i mai ră
mâne? Sărăcia neagră. E deci în contra 
propunerei lui Ungureanu. primeşte pro
punerea comisiunei.

Dr. Nicolae lonescu sprijineşte pro
punerea lui Ungureanu şi combate argumen
tele deputatului Badescu. Caransebeşul nu 
perde prin înfiinţarea episcopiei din Timi
şoara, ci din contră, câştigă, pentru ca mic- 
şorându-se|jteritoriu, va putea fi administra
tă mai bine decât acum.

Vorbeşte Archimandritul Vasiiie Man- 
gra, pentru propunerea comisiunii. Chesti
unea e de mare însemnătate, vitală şi pri
veşte întreaga provincie metropolitană. De 
aceea să fie ţinute în vedere interesele 
comune, interesele generale, iar nu intere
sele teritoriale. Spune, că comisiunea or
ganizătoare a deviat (lela bazele stabilite 
de mai înainte de congres în chestia acea
sta, şi că înfiinţarea nouelor episcopii nu 
se poate face fără învoirea episcopilor noş
tri. încât pentru primejdia amintită de de
putatul Ungureanu, apoi mai mare e primej
dia în Bihor decât în ţinutul Timişoarei. Cere 
esecutarea conclusului congresual din 1900 
şi primeşte propunerea comisiunei.

Preacuvioşia Sa, Arch. Dr. itarion Pu- 
şcariu vorbeşte in chestie personală. Zice 
că ca membru al comisiunii organizatoare 
a lucrat după cea mai bună conştientă a 
sa; nu primeşte deci învinovăţirile aduse, 
cari n’au fost la loc. Deputatul Dr. Traian 
Putici sprijineşte propunerea lui Ungurianu. 
Spune, că istoria îndreptăţeşte pe Bănăţeni 
sa ceară episcopia din Timişoara, pe care 
delà 1868 o tot cer mereu. Crede că nu 
e la loc să se pună temeiul pe partea 
materială, şi să se exprime temeri că da
că se va înfiinţa episcopia aceasta, va

adormi cealaltă. Dieceza Caransebeşului 
ce avere a avut când s’a înfiinţat? (între
rupere: N’a avut nimic!) Şi ce a avut die
ceza Aradului?

Se cere încheerea discuţiei şi se ad
mite.

Mai vorbeşte deputatul VasiJe Goldiş 
pentru propunerea comisiunii, cerând să fio 
ascultate şi cele două protopresbiterate din 
dieceza Caransebeşului pe cari d-1 Ungu
reanu voeşte să le incorporeze la noua epi
scopie (Dieceza Caransebeşului dă adecă 
de bună voe . două protopresbiterate din 
teritorul ce-1 are acuma, dar nu voeşte să 
dea patru). Lipsesc apoi şi datele necesare, 
pentrucă cele din memorand nu sunt date 
oficioase. Conzistorul metropolitan să le 
adune deci dela conzistoareie eparhiale. E 
de credinţă, că fără noua ascultare a si
nodului eparhial din Caransebeş, stabilirea 
teritorului episcopiei din Timişoara nu se 
poate face.

Pentru propunerea deputatului Ungu
reanu vorbeşte ca orator genera! deputatul 
Arseniu Viaicu. Congresul, zice, e conziliu 
familiar, care trebue să dea hrană deopo
trivă tuturor, pentrucă toţi să se poată 
desvoltâ şi întări deopotrivă. E convins, că 
episcopatul nu o contra înfiinţărei episco
piilor nouă. Protopresbiteratele cele două 
nu v necesar şă fie ascultate. Propune pri
mirea proectului de concluz. formulat de 
deputatul Ungureanu.

Deputatul Ungureanu, ca propunător, 
spune, că datele din memorandul Bănăţe
nilor îe-a primit dela consistoriiîe din Arad 
şi Caransebeş. Sunt deci exacte. N a avut 
prin urmare nimeni dreptul să le atace, 
cu atât mai puţin a avut cineva dreptul 
să atace munca onestă a celor ce au com
pus memorandul.

Ultimul cuvânt îl are raportorul Nico
lae Zigre. caro apără şi susţine propune
rea comisiunii.

inaltpreasfinţia Ha MelropoUtul, comu
nică congresului, că Archiereii nu sunt 
contra înfiinţării nouelor episcopii, dar cred 
ca nu e timpul oportun pentru înfiinţa
rea lor.

După ce s’a cerut votare secretă: 
prezidentul o ordonează. Pune întrebarea 
astfel: Primeşte congresul propunerea de* 
putatului Ungureanu? Da sau Nu? Se dau 
buletinele de votare.

Au votat 59 deputaţi. Majoritatea e 
deci 30 de voturi. Buletinele se numără. 
Surit, 59. Se desfac şi se constată, că cu 
da au votat 23 cu nu 36.

Prezidentul enunţă, că propunerea 
deputatului Ungureanu a fost respinsă, 
prin urmare e primită propunerea comisi- 
u nii o rga n iză to a re,

(Va nvma.)

0 carte despre situaţiunea din Mace-
dOllia. O telegramă din Constantinopol anun
ţă, că Patriarhatul ecumenic a publicat o 
carte cu titlul »Documente oficiale asupra 
situatiunei triste din Macedonia«. Patri-y
arhatul susţine ca prin această publicaţie 
vrea sa lumineze opinia publică asupra a- 
celei situaţiuni. Intre altele, cartea cuprin
de declarariunea că » Patriarhatul nu poa
te să permită ca cererile Aromânilor să 
fie presentate de o autoritate străină care 
îşi arogă representarea acestor creştini 
ceea-ce constitue un motiv suficient pentru 
a nu se mai ţinea compt de cererile, lor.

Crisa ministerială în Franţa. Preşe
dintele republicei, Fallières, a însărcinat pe 
ministrul de interne Clemenceau cu for
marea cabinetului. Clemenceau a avut Du
minecă şi eii întrevederi cu Sarrien, Dü
höst. Bourgeois şi cu preşedintele camerei 
Brisson.

Scrisoare din Bucureşti.
'— 8 Gctomvrie v,

Eri a fost o zi splendida; era cald şi 
ceriul senin. La Expoziţie, era o afluenţă 
enormă, din cauza vizitei familiei regale: 
Regele, Regina, principele Ferdinand şi 
principesa Maria, micul principe Carol, 
principele Ernest de Hohenlohe Langen- 
burg cu soţia sa principesa Alexandra, 
(sora principesei fMaria a României) şi 
principesa de Schonburg-Watdenburg.

Suveranii au fost salutaţi de mini
strul domeniilor d-1 Lahovari, de Dr. Is- 
trati, general Gheorghiu, comandantul pie- 
ţii şi de personalul superior al expoziţiei

Suveranul a vizitat toate pavilioanele 
de pe calea Munteniei, între cari instala

ţiile pentru fabricat untul, apoi minunata 
cascadă de sub palatul artelor, care este 
acum terminată complect. Aceasta este o 
cascadă grandioasă din care curge apă 
printre pietri de granit, scăldând o figură 
goală, culcată la poalele cascadei, sub ocro
tirea a două statue, representând eroi din 
mitologie.

Principesele Maria a României şi A- 
lexandra de Hohenloe au vizitat pavilionul 
regal, palatul industrial, etc. La ora 5 au 
luat o gustare în pavilionul Riegler.

După aceea Suveranii şi principesele 
au mers la arenele romane, unde au asis
tat la festivalul muzicelor militare, cari au 
fost premiate în ajun.

Astăzi membrii Familiei regale au 
vizitat din nou expoziţia înainte de amiazi 
iar după amiazi au asistat în tribuna re
gală la marile curse de cai dela Hipo
dromul dela Baneasa. Fiind timpul splen
did a asistat la curse o lume imensă. Bir
jarii au făcut treburi bune, de oare-ce 
încă de ieri amatorii au angajat birji pîă- 
tindu-se pănă la 70 lei de una. Ambele 
alee de pe şoseaua Kisseleff erau pline 
de iunie, care priyea lungul şir de trăsuri, 
în cari se d stingeau splendidele toalete 
ale doamnelor şi d-şoarelor din societatea 
de elită, apoi numeroşi ofiţeri călări, bre- 
curi etc.

— Astăzi înainte de amiazi „Sindi
catul ziariştilor“ din Bucureşti a ţinut o 
şedinţă extra-ordinarâ, ia care au luat 
parte 37 membrii, din 46 înscrişi. După o 
lungă discuţie s’au primit în sindicat, prin 
vot secret mai mulţi ziarişti. Sindicatul 
va ţine Duminecă o nouă adunare pentru 
complectarea comitetului, în urma demişi- 
unei d-lui C. Miile, directorul ziarului »A- 
devărul“ şi a d-lui N. lanovici.

Se crede că la primăvară se vor în
cepe lucrările clădirei »Sindicatului« pe 
locul dăruit de primăria capitalei, în ur
ma străduinţelor d-lui Al. Ciurcu prim a- 
jutor de primar şi preşedintele »Sindica
tului ziariştilor*. Acest loc se află situat 
în Bulevardul Colţea, şi valoarea sa este 
evaluată cam la 100.000 franci.

Se ştie că patroana »Sindicatului zi
ariştilor« este M. Sa Regina Elisabeta.

— Azi după amiazi s’a celebrat în 
incinta Expoziţiei o nouă nuntă ţărănească 
cununia religioasă a tinerilor Eftimie An
gliei iu plugar din comuna Matca şi Măn- 
diţa Dediu din Nicoreşti. Nun a fost Dr. 
Istrati, comisarul general al expoziţiei.

a

ŞTIRILE ZILEI.
— 10 Oetoinvvie v.

I. P. S. Sa Metropolitul Victor Mihalyi,
după cum cetim In »Unirea«, a fost primit 
de papa Piu X în audienţă privată Mier
curi în 17 Octomvrie la orele 11 a. m. — 
Metropolitul a vizitat apoi mormântul ma
relui episcop şi martir al bisericei unite şi 
al neamului românesc ioan Inocenţiu Clain.

Numire. Ziarul oficial austriac »Wie
ner Zeitung« din 19 Oct. aduce îmbucură- 
toarea ştire că Majestatea Sa Monarchul 
a numit pe d-1 Dr. Sextil Puşcariu. docent 
la universitatea din Yiena, profesor extra
ordinar pentru limba şi literatura română 
ia universitatea din Cernăuţi.

Reuniunea română de cântări din Bra
şov va da, precum se ştie, în cursul Junei 
acesteia două mari concerte în sala »Tea
trului Naţional« din Bucureşti. Atât în Bu
cureşti cât şi în Braşov se fac — după 
cum suntem informaţi — cele mai întinse 
pregătiri în vederea acestor concerte, a 
căror termin s’a fixat definitiv pe zilele de 
Vineri 27 şi Sâmbătă 28 Oct. st. v. in pro
gramul concertelor sunt luate 6 piese mari 
cu acompaniament de orchestră (3 de G. 
Dima şi 2 străine; şi 10 cântece româneşti 
a capeila-dintre cele mai frumoase compo
ziţii ale maeştrilor G. Dima, 1. Mureşianu, 
N. G. Kiriac şi G. Muzicescu. Ministeriul 
român de culte şi instrucţiunea publică s’a 
arătat foarte prevenitor faţă de delegaţii 
comitetului reuniunii, punând la dispoziţia 
reuniunii de cântări în mod gratuit or
chestra ministeriului de culte (45 persoane) 
şi sala Teatrului Naţional. Intre alte favo
ruri, ce s’au acordat reuniunei, este şi tren 
gratuit cl. II dela Predeal la Bucureşti şi
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retour. Reuniunea ţine zilnic repetiţii iar 
Numărul coriştilor, dame şi domni, este 
Ne 100.

Ud monument în amintirea lui V. A.
M ia  se va ridica în Predeal. In acest 

jicop s’a alcătuit un comitet având de pre
şedinte pe archimandritul Dionisie din Bu
şteni. Bustul în bronz va fi lucrat în Ve
neţia şi va fi ia fel cu cel din Dorohoiu.

Instalarea noului fişpan al comitatului
contele Sigismund Mikes de Bo- 

dola se va face Sâmbătă în 10 Novembrie 
; l  a. c.

Ştiri din Gluj. Studenţii universitari 
|români din Gluj şi-au ţinut obicinuita sară 
è cunostiuţă în 13 Oct. n. a. c. Cu acest 
rilej s’au rostit mai multe discursuri. Din 

[inteligenţă încă au participat vre-o câţi- 
1« inşi.

— Biserica română gr. cat. din Cluj, 
ind renovată se va binecuvânta Duminecă 
în 28 Oct. a. c. Cu această ocaziune va 

[dtota pentru primaoară corul bisericesc al 
|linerimei universitare reînfiinţat şi condus [ţi-de astă-dată de d. 1. Ol luga candidat 
de advocat.

Far ochii romám din Cluj au pri
mit delà senatul orăşenesc provocarea de 

[l serba şi ei în mod oficios zilele aducerii 
[în patrie a osămintelor lui Rákóczi şi soţii, 

t̂răgând toate clopotele şi făcând rugă- 
imni de mulţumire cătră »Dumnezeul Ma- 
tfiiardor* i Ce o fi şi asta? Astfel de or
dini se vor fi dat probabil şi în alte părţi. 

J  purcedere uniformă din partea preoţilor 
noştri e de dorit. — Gains.

>Aurora« institut de credit şi econo
mii societate pe acţii în Baia-mare (Nagy
bánya) face cunoscut, că în adunarea con
stituantă convocată pe 11 n. a lunei cu
rente s’a înfiinţat alegându-se I. In direc- 

■ hune \ Preşedinte : George Pap de Băseşti, 
mare proprietar. Vice-preşedinte : Dr. Va- 
silie Lucaeiu, paroch în Şişeşti. Membrii : 
Alexandru Pap de Capolnoc-Mănăştur, jude 
ia tabla reg. în retragere, în Baia-mare. 
dosit Pap de Turţi, jude ia tabla reg. în 
retragere în liba. Gavrii BarbuJ, mare pro
prietar în Mocira, Constantin Lucaciu, pa- 
Toch în Jojib, Nicoiae Lupan, paroch şi 
preşedintele asociaţiunei »Perşeiu« înChiuz* 

'baia, Atanasiu Demian. proprietar in Ne- 
greie. Dr. Victor Pap de Băseşti, advocat 
în Baia-mare. Dr. Teofil Dragoş de Deseşti 
f  Dragomireşti, advocat în Baia-mare, Ii. 
h comitetul de supraveghere : Preşedinte : 

‘Romul Marchiş, paroch în Tămaia. Mem- 
Ibrii: Ioan Gheţie, director gimn. în Nă- 
săud, Demetriu Cionte, paroch în Dumbră- 
viţă. Augustin Dragoş de Deseşti şi Dra- 
goraireşti, proprietar în Hideaga. Ananie 
Cüiereches, comptabil în Chiuzbaia. III. Di
rector executiv: Dr. Teofil Dragoş, advocat 
îu Baia mare. — Direcţiunea institutului 
în şedinţă plenară a adus următoarele 
Sciziuni: 1.) Pentru achitarea valoarei no 
minale a acţiilor subscrise se fixează ur- 
iătoareie termine : a) Rata If şi III, adecă 
2Ö cor. de fie-care acţiesunt de achitat pănă 
la 31 n. Oct. 1906. b) Rata IV adecă 10 
«or. de fie-care acţie la 1 n. Ian. 1907. c) 
Ratele V—X de câte 10 cor. de fie-care 
Âcţie la: 1. n. Martie. 1 n. Maiu. 1 n. Iuliu. 
I n. Sept. 1 n. Nov. 1907. 1 n. Ianuarie 
1908. 2.) Fie-care acţionar are însă drep
tul să achite deodată mai multe, sau toate 
latele înainte de terminele fixate mai sus, 
în care caz va primi 5% interese după 
«unele plătite în contul acţiilor delà plă- 
tire, respective delà începutul activităţii 
Institutului ; iar acei acţionari, cari vor ră
mânea în restanţă cu achitarea punctuală 
f  ratelor la terminele fixate, vor plăti 8% 
interese după sumele restante. 3.) După 
achitarea l—III fiecare acţionar va primi 
un titlu provizor : iar acţiile originale se 
»vor elibera numai după ce se va fi ră
spuns valoarea întreagă a acţiilor. 4.) Ac
tivitatea institutului se va începe cu l  n. 
Imuar 1907. Ratele Ii—iii sunt a se tri
mite la adresa vii rectorul ui executiv : d-l 
Dr, leofil Dragoş, advocat în Baia-mare, 
iar ratele IV—X. — fiind ia terminui ace
lora firma institutului înregistrată — la 
dresa institutului.

Cum se pot învăţa repede semnele
! ? Zilele acestea a ieşit din tipogra

fi A. Mureşianu — Braşov o broşurică 
•drăgălaşă şi originală în limba germană, 
purtând titlul „Wie ka tn man die Morse- 
mehen rasch erlernen<. Autorul este un 
tânăr şi promiţător sublocotenent de artile
rie în armata c. şi r.,, cu numele Coriolan 
Êardosy, care a dat o soluţiune foarte ni- 
âorită problemei, cum s’ar putea uşor în
tipări prin arta mnemotechnică alfabetul 
•de puncte şi linii al lui Morse. — Semnele 
Morse au o importanţă internaţională în 
serviciul telegrafic. Ln timpul din urmă ele 
joacă un mare rol în serviciul signalelor 
optice de câmp, repróducându-se ziua prin 

L agitări de drapele, iar noaptea prin fui-

gerări mai scurte sau mai lungi de lumină 
— punctul şi linia. Cum să-şi întipărească 
însă bietul soldat acest conglomerat de 
puncte şi linii, pe cari inventatorul le-a 
alcătuit arbitrar şi fără nici un sistem? 
Prin exerciţii necontenite soldaţii parvin 
ce e drept, a-şi însuşi aceste signale, dar 
după o pauza, fie şi mai scurtă, tot baga
jul învăţat cu multă osteneală, se dă ui
tării. Invenţiosul locotenent de artilerie a 
reprezentat semnele prin caricaturi, pe cari 
soldatul le învaţă repede şi nu le uită, iar 
interesul lui creşte pentru serviciul optic 
al signalelor de câmp. Broşura aceasta e 
destinată să circuleze în armată şi urăm 
ideeî întrupate de tânărul ofiţer român — 
un succes desăvârşit.

Procesul »Revistei Bistriţei« s a jude
cat în 16 Octomvrie în faţa tribunalului 
din Bistriţă. Numitul ziar care nu are de
pusă cauţiunea, erâ acuzat că într’un arti
col s’ar fi ocupat de politică. »Pe baza apă
rării făcută de d-l Dr. Onişor, — scrie >R.
B.< — senatul de acuză a răspins acuza 
procuraturei şi a sistat procedura. Procu
rorul a anunţat recurs«.

Arestare« Gendarmeria a arestat pe 
teritoriul comunei Satulung pe un anumit 
Istvan Erdelyi, implicat în afacerea asasi
nării lui Marton Kftpe din Satulung. După 
depunerile martorilor ascultaţi pănă acuma 
Istvan Erdelyi ar fi unul dintre autorii 
acestui omor.

Bistriţenii şi Năsăudenii la expoziţie.
Românii din părţile Bistriţei şi ale Năsâu- 
dului vor pleca — după cum aflăm din 
»R. B.< — ia expoziţie în 27 Octomvrie din 
Bistriţă şi vor sosi în 28 Oct. dimineaţa 
la orele 8 în Braşov. Aici vor vizită ora
şul, iar la 11V2 vor pleca mai departe spre 
Predeal. Călătoria va ţine 8 zile şi excur
sioniştii vor vizita şi oraşeie Constanţa şi 
Sinaia.

Concertul »Doinei« din T. Severin. So
cietatea muzicală română »Doina« din T. 
Severin va da Sâmbătă în 27 Octomvrie
n. un concert în sala Hotelului Regal din 
acel oraş cu un program foarte variat 
din compozitorii: Muzicescu, D. G. Kiriac. 
I. Costescu, Offenbacb, I. St. Paulian, I. 
Vidu, G. Dima, E Caudella şi G. Filippa.

Din isprăvile Grecilor. Se vesteşte din 
Sofia, că mai zileie trecute o bandă alcă
tuită din mai mulţi greci de prin satele 
din jurul oraşului Stanimaca, s’a încercat 
să treacă pe teritoriul turcesc, aproape de 
localitatea Peşterei. Ţinta acestei bande 
era .să se unească cu antarţii din Macedo
nia. Insă fiind observată de posturile bul
găreşti dela frontieră, banda a fost somată 
să se predea. Doi dintre greci s’au predat, 
iar ceilalţi au luat-o la fugă. Soldaţii bul
gari trăgând, au omorât unul şi au rănit 
alţi doi bandiţi.

»Societatea de lectură a elevilor dela 
institutul pedagogic gr. cat.« din Blaj in
vită la producţiunea muzicală - declamato- 
rică, ce o va da cu ocaziunea adunării 
gen. a »Reun. înv. gr. cat.«, Marţi, în 23 
1. e. a. c., în sala de gimnastică. Biaj, 20 
Octobre,1906 —Toma Cocişiw, prezident. An
drei Grecu, notar. Ştefan Secetă, ped. a.
IV. dirigentul corului. începutul la 5 ore 
p. m.

Program’. 1. A. Popov c i: »Marşul lui 
Tudor«, cor. 2. O. Goga: »Rugăciune«, 
deci. de Const. Ciolac. ped. a. II. 3. I. Mu- 
reşian : »Trecui valea«...! cor. 4. 1. Ne- 
gruzzi: »Vespasian şi Papinian«, predat de 
T. V. Stoia şi I. Netoţian, ped. a. IV. 5. 
A. Popovieiu: »Răsunetul văilor«, cor. 6. 
G. Coşbuc : »Regina Ostrogoţilor«, decla- 
mare de Toma Cocişiu, ped. a. IV. 7. N. 
Ganea : »Stroe Poplan«, cor. 8. A. B, »Mo
nolog«, predat de Valeriti Sasu, ped. a. II.
9. N. Ganea: »De eşti român cinstit«, 
(marş) cor final.

In cancelaria advocaţială a d-lui Dr.
D. Ciuta în Bistriţă comitatul Besziercze- 
Naszod poate afla ocupare un candidat de 
advocat român.

Rectificare' in darea de seamă despre 
adunarea Asociaţiunei, despărţământul A- 
brud-Câmpeni s’a strecurat o greşaiă, spu- 
nându-se că d-l Preda s’a făcut membru 
pe viaţă cu taxa de 200 coroane. Această 
ştire este a se rectifica în senzuî că nu 
domnul, ci doamna Pi-eda s’a înscris ca 
membru pe viaţă.

Lunia sângeroasă.
— Urmare. —

Invasorii au devastat şi jefuit bise
rica zidită încă înainte de reformaţiune, 
locuinţa pastorului, şcoala aflătoare în 
bune condiţiuni, au destrămat castelul 
contelui Kun şi toate acaretele economice,

peste tot toate casele Ungurilor, ridicând 
şi uşile şi ferestrile şi ucizând pe toţi, cari 
le veniau în cale. Au jefuit şi sculele bi- 
sericei Iui Isus împreună cu documentele 
străbune ale familiei contelui Kun şi cu 
tablourile familiare foarte preţioase.

Aşa au păţit’o şi ceilalţi proprietari, 
cari însă în mare parte s’au refugiat, căci 
le era încă în viuă amintire devastarea de 
la 1784 a Geoagiului săvârşită de oa
menii lui Horia, tot Munteni. In pivniţele 
domnilor maghiari curgea vinul pănă la 

genunchi şi lăncerii furioşi erau beţi.
Câţi Unguri au omorît cu acest pri- 

legiu, nu se poate constata cu siguranţă: 
după unii 85.*) Atâta este neîndoios, că 
pastorul a fost ucis împreună cu soţia sa, 
Maria Szabó şi cu copilaşul amintit, Şte
fan, pe care l’au găsit în moara din piaţă 
unde fusese dat de mamă-sa în grija mo- 
răriţei. Băiatul a fost târât de aici aşa 
cum l’au găsit, ţinând în mână o scrije- 
luţă de pită şi punându-i puşca în tâmplă 
Tau împuşcat pe dindărăt (!) Au ucis şi 
pe învăţătorul-cantor Efraim Keresztes, 
pe administratorul (samădău), pe bietul 
clopotar şi pe amploiaţii curţii contelui 
Gotthard Kun, pe o femeie, căreia îi zicea 
»Zsuzsa néni«, un număr de vre-o 17 re
formaţi şi alţi Unguri, ale căror cadavre 
le-au aruncat în fântâna din curtea cas
telului Kun, turnând peste ele var nestins 
pe când cadavrele celor ucişi în Felszeg 
şi alte părţi, le-au îngropat, după împre
jurări. La mormântul lor contele Gotthard 
Kun a plantat un plop, podoabă şi azi în 
mijlocul acestei curţi. Un septuagenar cu 
numele Sinszky s’a rugat să-l miluiască, 
căci tot nu are mult de trăit : cu toate 
acestea l’au tocat în cap cu securea. în
suşi contele Gotthard Kun, care în Iunie 
fusese numit fişpan de cătră palatinul, a 
scăpat numai aşa, că din întâmplare era 
absent şi sosind a doua sau a treia zi, în 
drum a aflat că podul de peste Mureş e 
sechestrat, castelul său jefuit şi Ungurii 
măcelăriţi pănă într’unul.

A doua sau a treia zi a sosit din 
Deva armata regulară de linie, care a 
strîns pe cei rămaşi in viaţă şi i-a trans
portat cu escortă numeroasă la Deva sau 
Orăştie. Feciorul preotului din Balşa a 
trimis şi la Bocaipţa o ceată de lănceri şi 
a devastat în Gialmar curtea familiei Be- 
rivoy. Tabăra lui aparţinea după toate 
probabilităţile armatei lui Axente.

Aici trebue să relevez spre onoarea 
locuitorilor valahi din Geoagiu, că atât 
după mărturia conteiui Gotthard Kun, cât 
şi după mărturia bătrânilor încă în viaţă, 
poporul geoăgean n’a luat parte la jaf şi 
măcel: ci din contră, în cea mai mare 
parte fugiau dela faţa - locului lăcându-şi 
cruce. Ei au avertizat înainte pe Unguri, 
mai ales femeile, şi tot o Româncă a fost 
şi aceea, care a scăpat pe cei doi copii. 
Ea i-a dus dincolo de părăul morii şi i-a 
ascuns în podul întunecos al unei case cu 
paie, şi pe când casa îi era plină de lân
ced valahi, pe la miezul nopţii i-a cobo- 
rît tiptil şi conducându-i prin vie peste 
deal, i-a ascuns într'o tufă, făgăduind că 
se va întoarce cu mâncare. N’a putut însă 
sa se întoarcă: poate au omorît’o şi pe 
dânsa pentru-că a salvat copiii, ori i-a 
fost teamă că o vor descoperi. Ori cum a 
fost, amintirea ei fie binecuvântată şi să 
găsească mântuire vecinică în faţa lui 
Dumnezeu. Numele ei era Sanda. Cei doi 
copii au pribegit pănă a treia zi, chinuiţi 
de foame şi sete, cu frica de moarte în 
sîn, pănă ce luând drumul spre Homorod, 
au îndrăsnit să între într’o casă de pădu
rar, unde au dat de vr’o 7—8 Unguroaice 
refugiate, cu cari apoi s’au dus la Geoa- 
giu, de unde sub protecţia armatei au fost 
transportaţi la Deva.

In Geoagiu au mai făcut Muntenii 
o încercare la 23 Iunie 1849, când tăbă- 
rând în comună au jefuit toate bucatele 
şi voiau să năvălească şi la Orăştie, dar 
căpitanul Frits cu vânătorii organizaţi de 
dânsul şi cu Săcuii sosiţi acolo, săpând un 
şanţ pe malul din Gealmar, a respins pe 
Mocanii ce erau postaţi pe partea Geoa
giului şi trăgeau focuri dintr’o cârciumă. 
Cu acest prilegiu, fiul căpitanului, un bă
iat de 1 3—16 ani trăgând un tun lângă 
grădina Berivoy, a ucis şi rănit pe mai 
mulţi dintre agresori, punând capăt astfel 
unei nouă năvăliri.

("Va urma.)

ilor române dela noi (poezie): G. Rotariu- 
Rotică. Coşbuc şi Goga faţă de poporul 
român (urmare): Aspasia Luţia. In zori de 
zi (poozie): Leandru. Familia Iui Vasilie 
Varnav (notiţă istorică): S. FI. Marian. Lă
crămioare (poezie) Orfeu. Poeme în proză 
(trad. din Oscar Wiide): L. M. Cântec:
V. Loichiţă. Ion Gorun (studiu): Li- 
viu Marian. Dări de seamă: Elv. Notiţe 
bibliografice: Nr. Poşta Redacţiei. Redacţia 
şi Administraţia: Suceava (Bucovina stra
da Sturza Nr. 655.

ULTIME SŢIJîî.
Sibiiu 23 Oct. Sesiunea congre- 

suală a fost închisă eri. Intre ho
tărârile luate eri, sunt de relevat: 
urcarea salarelor învăţătoreşti pretu- 
tindenea, unde e posibil, la minimum  
de 800 cor., chiar şi cu luarea în fo
losinţă a ajutorului de stat pus în 
vedere confesiunilor, mai departe con
vocarea unei anchete în vederea con
gresului plănuit de învăţătorii gr. or. 
români.

In senatul şcolar au fost aleşi 
membrii ordinari Nicoiae Ivan şi Ro
man R. Ciorogariu, iar suplentDr. M.
E. Christea; în senatul epitropesc 
Coriolan Brediceanu şi Mihaiu Cirlea, 
iar în delegaţiunea congresuală loan 
Budinţian.

Bucureşti, 23 Oct. Primarul ca
pitalei M. Cantacuzino, împreună cu 
toţi ajutorii de primari şi vre-o 5 
consilieri comunali vor pleca la 21 
Oct. v. la Yiena, pentru a întoarce 
vizita D-rului Lueger, primarul Vi- 
enei.

Budapesta- 23 Oct. Dela preşe
dintele uniunei ziariştilor din Belgrad, 
Marincovici a sosit o depeşă, în care 
ziariştii sârbi îşi exprimă dorinţa de 
a lua parte la serbarea Rakoczv, 
când rămăşiţele vor fi aduse la gra
niţa Sârbiei. Ziariştii sârbi vor fi pri
miţi în Orşova de cătră autorităţile 
ungare.

Salonic- 23 Octomvrie. Şeful de 
bandă, grecul Gudas, a pornit cu o 
ceată de 120 oameni spre Goriţa şi 
Piesa spre a răsbuna(!) omorul mi
tropolitului Fotinos.

Paris. 23 Octomvrie. Criza mi
nisterială va dura mai mult de cât 
s’a crezut la început. Vor fi chestii 
dificile de rezolvat, de oare-ce numai 
puţini din membrii vechiului minister 
vor intra în noul cabinet.

Petersburg. 23 Oct. După cum 
află ziarul „Oko“ au fost arestaţi la 
Stamhogen, din cauza revoltei cava
leriei de acolo, 3 generali, 20 ofiţeri 
şi 260 soldaţi. Ei vor fi daţi judecă- 
ţei tribunalului militar.

Proprietar: Dr. Aurei Mureşianu.
Redactor respons. interim.: Victor Branisce.

C o r s e t e
z s  cele mai bune şi moderne ==—

la R. Goldstein, Braşov strada Vămei 21.

Ar fi de tot greu
dacă nu chiar imposibil a găsi un alt mij
loc, care să fie pentru copii în aceeaşi 
măsură sigur şi cu efect, căci Emu l s i u -  
n e a lui S c o t t  aduce organismului tînăr 
puteri nouă şi îi ajută a trece peste greu
tăţile desvoltării. Emulsiunea Iui Scott este 
totodată atât de gustoasă, atât de uşor 
de mistuit şi atât de curată şi inofensivă, 
încât nu pricinueşte nici cele mai mici 
greutăţi şi se pot ajunge numai cele rnai 
bune succese. E m u l s i u n e a  lui S c o t t  
e cu mult mai bună decât untura de peşte 
obicinuită.

B i b l i o  g* v a i i o.
Din »Junimea Literară«, revistă ce 

apare în Suceava (Bucovina), a apărut nr. 
10 cu următorul sumar: Vară (poezie): 
Ana Conta- Chernbaeh. Ceva despre folo
sul limbeior clasice în şcoalele medii: Ioan 
Ursu. Incâ’s tînăr (poezie): Leandru. Feme

*) A se vedeif nr. Iii din 18ii) al ziarului 
„Honvéd".

Pescarul cu batogul cel mare este 
nunul de garanţie al procedurei verita

bile a lui Scott. Cu referinţă la 
,Gazetă“ şi trimitere de 75 bani 

în mărcî poştale se trimite sticla 
de probă franco dela

D #*. E m  i l B u d a i  
— „Farmacia oraşului“. — 

Budapesta IV/Vaczi utza 34/50. 
reţul unei sticle originale 2 cor. 50 
- . . Se canătă în toate farmaciile . . —
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H®ia „ T i p o g r a f i a  ş i  L i b r ă r i a “

A. MUREŞIANTJ, Bra§ov
so pot procura urmâtfirele cărţi

(La cărţile aici înşirate este a se mai adaoge 
pe lâng  ̂ portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţii!.)

D i v e r s e .
„Valuri alinate“, traduse de Coşbue, după 
Carmen Syîva. Cor. 1*50 plus 20 b. porto.

„Năvăliri barbare“, nuvelă de L. Bol- 
caş. Preţul 1 coronă, plus 10 bani porto.

N. Iorga „Lupta pentru limba ro- 
mánéscá*, care conţine acte şi lămuriri 
privitdre la fapte din Martie 1906 sevîrşite 
n Bucuresoi. Preţul 1 cor. pl. 10 b. porto.

A. O. Maior „Biblioteca copiilor'1 
Voi. î. a apărut în editura „Luoefărului“ 
ou o poveste inedită scrisă anume pentru 
aoestvolura de Carmen Sylva cu numéróse 
iîustraţiunî, costă 1 cor. 60 bani plus 10 
bani porto.

Mihail Telim an „Foi letone“ edate 
de societatea academică „«7unimea* djn 
Oernâuţ. Format octav mare avéod 157 
pagini. Preţul acestei broşuri e de 2 cor. 
plus 20 bani porto.

„Din primăvara vieţii“, poesii de 
Emil A. Chif[a Bistriţă, Tipografia C. Ma- 
theiü 1905. Un volum drăgălaş mic, con
ţinând pe 93 pagini vr’o 60 de poesii. 
Preţul unui esempkr 1 cor., plus porto 
postai 5 fii.

Biblioteca teatrală s’a îmbogăţit încă 
cm un nou volum prin tragedia în cinci acte 
„Mórtea regelui Deeebal“ de George Vo
dă. Acest volum cuprinde interesante sce
ne din ultimele dile ale vieţei lui Deeebal 
Preţul ei e 3 cor. plus 10 fii. porto.

„Ego". Poesii de Yictvr Bontescu.
Preţul cor. 1.50

Etim ologia  limbei române de Bt\ 
Serül Puscariu. Preţul cor. 7.20

D icţion ar p o rta tiv  româno-germân, 
maghiar de H. Schlandt, broş. a . . —.20. 
Eiiţia întregă: germac-înaghiar-român, ma- 
ghiar-germân-român şi român-germân-mă- 
ghiar, broş. la un loc . . . . .  —.60.

D icp o n a r  germano-român, pentru 
şeolă şi eonversatiune de Th. Alexi. Edi
ţia nea V, b r o ş . ................... ....  . 3.60.
Dicţionar româno-german pentru şeolă şi 
conversaţiune de Th. Alexi, broş. . 3.60.

Încercări în lite ra tu ră  de loan 
A. Lăpădat, broş...............................—.50.

In stru cţiu n i poporale  despre da- 
torinţeîe şi drepturile purtătorului de dar? 
de W. Niemandz, broş.....................1 20.

„El emente din Constituţia Patriei séu 
Drepturile şi datorinţşle cetăţeneşti“. —.40

JBucătărSsa n a ţională , carte de 
bucate escelentă şi uşor de înţeles scrisă 
de Hinţescu după bucătăria română, fran- 
cesă, germână şi maghiară. Preţul 1 cor. 
€0 bani plus 30 bani porto.

Pasa lu i A n d re i B aron  de Şa- 
(juna, 57 -4-41 cm. Preţul 80 bani, plus 
10 bani porto.

La tóté aceste c&rţl ce se vor cere 
diu afară trebue pe lângă preţul lor şi 20 
Lari pentru porto.

Din composiţiunile pline de melodii 
românesc! ale mult regretatului compositor 
român Ciprian Porunibescu, tipărite şi edate 
in ediţiunî poporale de d-na Marióra Raţm 
născută Porum^escu, se află de vencjare la 
Tipografia nostră următorele piese:

„Imn de urare“ cu două voci, „Hora 
Prahovei*, „A cădut o răză lină* cu voce, 
f lu tu r  aş de noptea polcă, „Frunză verde 
mărgărit cânt poporal, „Pe câmpiile Shtp- 
cei“ polca mazurca, „Fata popiiu cântec 
poporal. Fie-care bucată costă 50 b. plus 10 
bani porto, „Basme Iaşene“ vals, 1 cor. 50 b. 
plus 10 bani porto. „Potpouriu*, din opereta 
„Crai nouli 3 cor. şi Cuvertura din ope
reta „Crai nouu 1 cor 50 bani plus 10 
bani porto.

Cursul 3a bursa din Viena.
Din 22 Octomvrie n. 1906.

ţhmia ung. de pur 47«* • • ♦ . 11210
Berna de joróne ung. 4% • • • 94 25 
iini: . că*' . ter. ung. în aur 3 7 .  8485 
tn:p:. căii. fer. ung. în argint 4% . 94 30 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 66 —
impr. ung. cu premii . . . . .  206.50
bosuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 3.49.50 
îienta de hârtie austr. 42/io • • • 98 35
Menta de argint austr. 42/t0 . . . 98 10
Menta de aur austr, 4°/0 . . . .  11610
Menta de eorőne austr. 4% • * * 98 60
Bonuri rurale ungare 372°/o * 4 • 88 65
Los uri din 1860 . . , . . . 154 —
rVcţii de-ale Ban cei ung. de credit 1752.-- 
Acţi! de-ale Băncei austr. de credit 806,60 
A< tjî de-ale Băncei austro-ung. . 689.75 
Naprúeondöri. . . . . . .  19.14
Mărci imperiale germane . . .  î 17.4?
fr—— —■—-—..... v —

London v i s t a .............................. 240.72
Paris vista......................................  95.47
Note italiene.....................................  95.55

Cursul pieţei Brasov
Din 23 Octomvrie s. 

Bancnote rom. Oump. 18.98
1906.

Vênd. 19 04
Argint român „ 18*0 Jt 18.90
Napoleondor!. „ 19.06 V 19.10
Galbeni „ 11-20 n 11.45
Mărci germane „ 117.20 a 117 30
Lire turcesc! . 21.50 n -G.60
Scris. fonc. Albine 5% 101.- 102
Ruble Rusesc! „ 2 53 » 2.0 8

PUSLICAŢ1UNE.
Spre a îndeplini decisul repre- 

sentanţei orăşaneşti, aprobat şi din 
partea autorităţilor superioare pen
tru vinderea pământurilor ce le are 
oraşul Brassó pe teritorul comunei 
Vlădeni — pământ de arat şi livezi, 
— s’a fixat termin pentru ţinerea 
licitaţiei publice orale pe ziua de 5 
Novembre 1906 şi cele următoare.

La această licitaţie unele din 
locurile de vândut se pun în vânzare 
după parcele.

Licitaţia se va ţinea în cance
laria comunei V l ă d e n i  ineepându- 
se în fie-care zi la 9 oare a. m. şi 
terminându se la 6 óre p. m.

Consemnarea locurilor, ce au a 
se vinde şi condiţiuniîe vânzării se 
pot vedea şi ceti înainte de licitaţie 
în despărţământul V-a al subscrisu
lui Magistrat precum şi la primăriile 
comunelor: Vlădeni, Ţinţari, Codîea, 
Nou, Helchiu, Crizbav, Perşani, Şin- 
ca-veche şi Şinca-nouă, iară schiţele 
de parcelare sunt depuse şi stau la 
dispoziţia publicului în despărţămân
tul V-a ai Magistratului tot timpul 
pănă la începerea licitatiunei.

B r a s s ó s în 20 Sept. 1906.
8558.1— a. Magistratul orâşânesc.

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 8 0 0 0 0 ©

Caut 2 calfe
de branşa manufaeturei,
cari vorbesc p e r f e c t  limba română, 
maghiară şi germână, cu salar lunar 
80 — 100 coroane.

Cei cu scrisoare frumoasă sunt 
preferiţi.

Traian Streza,
2558.1— 3. comerciant în Făgăraş.

Publicaţiune.
Spre a îndeplini decisul repre- 

sentanţei orăşaneşti, aprobat şi din 
parcea autorităţilor superioare pen
tru vinderea pământurilor ce le are 
oraşul Brassó pe teritorul comunei 
Apafa — pământ de arat şi livezi — 
s’a fixat termin pentru ţinerea lici
taţiei publice orale pe ziua de 29 0c- 
tonbre 1906 şi cele următoare.

La această licitaţie unele din 
locurile de vândut se pun în vân
zare după parcele.

Licitaţia se va ţinea în cance
laria comunei Âpaţa începându-se în 
fiecare zi la 9 oare a. m. şi termi
nând u-se la 6 oare p. m.

Consemnarea locurilor, ce au 
a se vinde şi condiţiuniîe vânzării 
se pot vedea şi ceti înainte de lici
taţie în despărţământul V-a ai sub 
scrisului Magistrat precum şi la pri
măriile comunelor: Apaţa, Datk, Ür- 
mös, Nagy-Ajta, Bőiön şi Magheruş, 
iar schiţele de parcelare sunt depuse 
şi stau la disposiţiunea publicului în 
despărţământul V-a al Magistratului 
tot timpul pănă la începerea lici 
ta ţi unii.

B r a s s ó ,  în 20 Septembre 1906.
2551.2 - o. Magistratul orâşânesc.

V a r z ă
de p r i m a  c a l i t a t e  se află de 
vân zare în cantităţi mai mari,

cu preţuri toarte ieftine.
Informaţiuni mai de aproape 

să poate primi dela
Vasilie Bolancu,

s -4  Braşov, Strada Vămii Nr. 7.
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O n e  su fere  de

Şoldină, reumatism, Ischias
să cumpere o sticlă

Fluid de reumatism ai Dr Fieset
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Abonamente la
„Grazeta Transilvaniei“

sa pot face ori şi când pe tim p m ai 
îndelungat seu lunare.
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care vindecă sigur: Şoldina reuma, du
reri de spinare, slăbiciuni de mâni şi de 
picioare. Efectul se s;mte în scurt timp. 

Sa capătă în farmacia lui
Dr. E&1IL FLESCH „Magyar korona“

G y o r ,  Baross-ut 24.
1 sticlă de 17j decilitru 2 cor. Sticle familiare 

pentru folosire mai îndelungată 5 cor.
La comande 8 sticle mici seu 2 sticle de familie 

urmeză trimiterea franco.
|JC 4—70.2549

K  y t X X M K X

C r u c e  s é u  s t e a  d u p l a  e l e c t r o  - m a g n e t i c a
P a t e n t  STr. 8 6 9 6 7 .

Nu e crucea iui Volta.

Vindecă şi înviorezi
Deosebita atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Ku e mijloc secret

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne
ural gie, Impedecarea oiroulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de. inimă» asmă, audul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la piciére, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insémnie, epilepsia,
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medica
lul sa vindecă pr:n electricitate. — In cancelariei mea sc află atestate inettrse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc m muiţămire invenţiunca mea şi ori-dne péte examina aceste atestate 
Acel pacient:, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădamicâ, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ese 
confunde cu aparatul „Volta11, de dre-ct. „darnU Voltau atât în G-crmania cât şi în Austr o- 
Ungaris a fost oficios oprit. fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă Îndeosebi

Preţui aparatului mare e 6  sor. j Preţul aparatului mic e 4  cor.

»

folosibil la morburi, car! nu sunt 
mai vechi de 15 anf.

Expediţie din centra şi Ierni <le venâ&re pentru ţeră î streinătate e:c.

folosibil la copii şi femei ue 
constituţie forte slabă.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, *• S tra d a  VADÁSZ 42 A./E.
strada Kálmán.

a  X  K X  X X X

Norocul la este statornic!

i

N o i f l t n a P l l t  este norocul, care favoris6ză colectară n6stră
l i 6111 l i  6 0 U I  principală. Am fîătifc On noştri clienţi în scurt 
timp câştigări mai mult de 21 niilione cordne, între cari cele 
mai mari câştiguri, şi anume:

de 2-ori premiul cel mare de 8 0 0 ,0 0 0  Cor. 
C â ştig u l c e l  m ai m are de 4 0 0 ^ 0 0 0  Cor. 

s * 1 0 0 ,0 0 0 , 3 a 9 0 ,0 0 0 , 3 a 8 0 ,0 0 0 , 3 a 70^ )00 , 4 a 6 0 ,0 0 0 , 
mai urnita k 50,000, 40 .000 , 30,000, 2 5  0 0 0 , 2 0 ,0 0 0 , 1 5 ,0 0 0
şi afară de acestea multe alte câştiguri de lOţOOO? 5"000f 3*000
2,000, 1,000, şi 500 etc.

Recomandăm a participa la loteria de clase, care are cele mai 
mari şanse de câştiguri din lume $i a comanda ia noi un los ROfOCOS- 

La următdrea loterie de clasă a 19, se vor sorta erăşî din

1 2 5 . 0 0 0  losuri 6 2 . 5 0 0

cu câştiguri, în total cu suma enormă de 16 mfiiOne 457,000 cor.
Cel mai mare câştig event. 1 .0 0 0 ,0 0 0  C o r. 
Special 1 premiu cu 600,000>  1 câ9% & 4 0 0 ,000»  1 & 200,000»  
2 â 1(K),(KK>, 2  k 9 0 ,0 0 0 , .2 â 8 0 ,0 0 0 , 2 a 7(M )00, 2 a 6 0 ,0 0 0 , 
i fc 5 0 ,0 0 0 , 3 ă 4 0 ,0 0 0 , 3 â 30*000, 6 k 2 5 ,0 0 0 , 9 a 2 0 ,0 0 0 ,  

13 k 1 5 ,0 0 0 , 44 k 1 0 ,0 0 0 , încă mai multe altele.
Preţul original al losuriior stabilit după plan, Clasa I. este:

% los orig. fl.— .75, seu cor. l.JjO,. i/4 los orig. fl. 1.50, s^u cor 3.—
V2 r* n » 3. , „ y, 6. , 1/l » n « 6  t n n 12. ■
şi se trimit cu rambnrsâ s6u pe lângă trim iterea sum ei înainte. 
Liste ofieiose se espedezâ după tragere. — Planuri ofioiose gratis.

Ne rugam ca comandele pentru losurile norocose de sus se se 
trimită pănă în

2 8  O o to m b re  a . c*
CU îucredere direct la noi, de-6re-ce numerile norocoase se pot uşor
epuisa M  „

A .  T O R O K  &  G o .
CASS& d e  b a m o â  a . g .

Cea mai mare întreprindere de loterie de elasit în Ungaria.
18tJlVAl»E8Ta Secţiile loteriei de clasă a colecturei nostre principale sunt:
*ôrôT£ é M Ï rrapU t. Centrala: S e i* v i t e n p 5 a t z  3 /a .
I. Filial«: T lie re s ien r iii^  4 0 /a .— îl. Filia l : M nzcumrinjş; 12/a.

Tipiografia A. Mureşianu. Brasov.


